
भारत सरकार 
महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय 

लोक सभा 
अताराांककत प्रश् न सां्  ा 743  

हिनांक 14 हिसंबर, 2018 को उत् तर क  िलए 
 

सेफ ससटी प्रोजैक्ट 
 

743. श्री रोड़मल नागरः 
 

क्या महिला और बाल ववकास मंत्री यि बतान  की कृपा करेंग  हकिः 
 

(क)  क्या क न्द्र न  महिला सुरक्षा ि तु सामररक उपाय करन  क  िलए आठ शिरों में ‘स फ िसटी प्रोजैक्ट’ क  
कायाान्द्वयन ि तु िनिियां आवंहटत की िैं; 

(ख)  यहि िां, तो तत्संबंिी ब्यौरा क्या िै और उक्त िनिियों क  प्रयोग ि तु जारी हिशािनिेश, यहि कोई िों, तो 
क्या िैं; और 

(ग)  क्या सरकार न  उक्त काया को पररा करन  क  िलए कोई समय-सीमा िनिााररत की िै? 
 

उत् तर 
 

डा. वीरेंर कुमार           महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय में राज् य मंत्री 
 
(क) स  (ग) : जी, िां । सरकार न  ि श क  08 प्रमुख नगरों को महिलाओं क  िलए सुरक्षक्षत बनान  क  उद्द श् य स  
िनभाया कोष क  अंतगात 2919.55 करोड़ रुपय  मरल् य की सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं का मरल् यांकन हकया िै । 
नगर-वार ब् यौरा  स प्रकार :  
 

क.सां. नगर मूल  ाांककत रासर पये  े करोड़मे म   
1.  हिल् ली  663.67  
2.  मुम् बई  252.00  
3.  च न्द् नई 425.06  
4.  अिमिाबाि  253.00 
5.  कोलकाता 181.32 
6.  बैंगलुरु 667.00 
7.  िैिराबाि  282.50 
8.  लखनऊ  195.00 

                       कुल 2919.55 
 
  गिृ मंत्रालय द्वारा सुरक्षक्षत नगर पररयोजनाओं क  िलए बनाए गए हिशािनिेश, क्षजनमें िनिियन का 
पिलु भी शािमल िै, संलग् न िैं । यि पररयोजनाएं वषा 2018-19 स  वषा 2020-21 की अविि में गिृ मंत्रालय 
द्वारा हियाक्षन्द् वत हकए जान  का प्र ताव िै ।  

***** 



अनुलग् नक  
सेफ ससटी प्रोजैक्ट विष   र श्री रोड़मल नागर द्वारा किनाांक 14 किसांबर, 2018 को  ूछे जाने िाले लोक सभा 

अताराांककत प्रश् न सां्  ा 743 के उत् तर म  सांिसभतत वििर   
 

 
गिृ मंत्रालय  
भारत सरकार  

(महिला सुरक्षा प्रभाग)  
 

सुरक्षित रहर - ढाांचा और किरासनिेर  
 

1. सनभत ा कोष के अांतगतत सुरक्षित रहर  रर ोजना  
 
1.1 िालांहक भारत क  संवविान में 'पुिलस' और 'सावाजिनक व् यव  ा' राज् य क  ववषय िैं, त ा 'कानरन और 
व् यव  ा बनाए रखना, नागररकों क  जीवन और संपक्षत् त की सुरक्षा का िाियत् व मरल ूपप स  संबंिित राज् य  
सरकारों का िै, ल हकन राष्ट रीय राजिानी क्ष त्र हिल् ली में िभुााग् यपर्ा िनभाया टटना क  पश् चात कें र सरकार न  
बड़ /मिानगरों में महिलाओं की सुरक्षा सुिनक्षश् चत करन  क  िलए उपायों को सुदृढ़ बनान  में राज् यों/संट राज् य 
क्ष त्रों क  उपायों की अनुपरिता करन  क  िलए अंत:क्ष प करन  का िन्ाय िलया िै ।  
 
1.2 जबहक सुरक्षक्षत शिर संकल् पना ववकिसत िो रिी िै, मंत्रालय न  महिलाओं क  सा  िोन  वाल  अपरािों 
को रोकन  क  िलए हकए जान  वाल  उपायों क  संबंि में राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों को परामिशायां जारी की िैं । 
न्द् यायमरिता वमाा सिमित की ररपोटा में  न पर ववचार हकया गया िै और रामामी् त ा शिरी   ानों पर महिलाओं 
की सुरक्षा में ववृि करन  क  िलए िनिााररत कुछ मित् वपर्ा ववश षताओं में अन्द् य बातों क  सा -सा  िनम् निलक्षखत 
शािमल िैं :  
 

(क) सामान्द् य   ानों पर सड़कों, गिलयों में अच् छी रोशनी की व् यव  ा  
(ख) महिलाओं क  िलए  वच् छता सुवविाएं - पीहड़तों क  िलए परामशा कें रों और आश्रय गिृों का 

प्राविान  
(ग) जन पररविन प्र्ािलयों में सुरक्षा  
(ट) पुिलस में जैंडर संच तना त ा पीहड़तों की सिायता क  िलए पुिलस  ट शनों में महिला कक्षों की 

  ापना, ट लीफोन बर ों/िॉट लाईनों की व् यव  ा  
(ड.) सीसीटीवी क  माध् यम स  िनगरानी त ा प्रौ्ोिगकी आिाररत अंत:क्ष त्र  

 
1.3  स संिभा में कें र सरकार न  िनभाया कोष की   ापना की िै, जो सावाजिनक   लों पर महिलाओं की 
सुरक्षा और संरक्ष् क  िलए पररयोजनाएं चलान  क  िलए राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों को उपलब् ि िैं । िनभाया कोष 
पररयोजनाओं क  अंतगात संकक्षल् पत अन क पिलों क  भाग क  ूपप में बड़ /मिानगरों क  िलए 'सुरक्षित रहर 
 रर ोजनाएां' एक प्रायोिगक पिल िै, जो  न हिनों 08 चुिनंिा शिरों, नामत: अिमिाबाि, बैंगलुरु, च न्द् न्द् ई, 
हिल् ली, िैिराबाि, कोलकाता, लखनऊ और मुम् बई में शुूप की गई िै। सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  मरल 
संचालकों क  ूपप में राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों में किमयों का पता लगान  क  िलए उनकी भरिमका मित् वपर्ा िै । 
िनभाया कोष का   त माल महिलाओं को सुरक्षक्षत और संरक्षक्षत वातावर् प्रिान करन  में शिरों/मिानगरों की 
कायाकुशलता में ववृि करन  क  िलए मौजरि किमयों को सुदृढ़ बनान  में हकया जा सकता िै ।  



2. सुरक्षित रहर  रर ोजना के उदेेशश्    
 
2.1 िनम् निलक्षखत क  सुदृढ़ीकर् द्वारा बड़  शिरों/मिानगरों में महिलाओं की सुरक्षा सुिनक्षश् चत करना :  
 

(क) सावाजिनक   लों पर महिलाओं क  िलए नागररक सुवविाएं  
(ख) वविि प्रवतान अिभकर्ों, परामशािाताओं और कानरनी सिायता तक महिलाओं की पिंुच को 

सुगम बनाना ।  
(ग) संभाववत अपराि   लों पर िनगरानी रखन , अपरािियों की खोज करन  और यौन आिम्ों क  

मामलों में महिलाओं को सिायता प्रिान करन  में सरचना प्रौ्ोिगकी का अििक प्रयोग  
(ट) जैंडर संबंिी मुद्दों, ववश षकर यौन आिम् स  जुड़  मामलों में सुरक्षा उपायों, आिम् क  बार  में 

ररपोटा िजा करान  त ा पीहड़तों को सामुिाियक सिायता उपलब् ि करान  क  बार  में समिुाय में 
संच तना पैिा करना  

 
3. सुरक्षित रहर  रर ोजना के घटक 
 
3.1 सुरक्षित रहर  रर ोजना म  न्  ूनतम अ ेक्षित पन ुट घटक    स मामल  में न्द् यायमरिता वमाा सिमित 
की ररपोटा में उक्षल् लक्षखत िसफाररशों त ा ववगत में गिृ मंत्रालय द्वारा सभी राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों को जारी की 
गई परामिशायों को ध् यान में रखत  िुए, अपरािों क  ववूपि महिलाओं और बच् चों की सुरक्षा और संरक्ष् 
सुिनक्षश् चत करन  क  िलए िनम् निलक्षखत टटकों को न्द् यरनतम अप क्षक्षत टटकों क  ूपप में ि खा जा रिा िै : 
 

(क)  माटा िनगरानी  
(ख) सुरक्षक्षत क्ष त्र क् ल टर (प्रकाश, ईसीबी आहि की पररी व् यव  ा)  
(ग) महिलाओं क   वच् छता सुवविाएं  
(ट)  महिलाओं क  िलए सावाजिनक पररविन में अििक सुरक्षा  
(ड.) जैंडर तट  ता त ा यौन अपरािों क  संबंि में समुिाियक पिंुच और जागरुकता  
(च) महिलाओं और बच् चों क  िलए सम हकत सिायता कें र (वविि प्रवतान अिभकर्, कानरनी परामशा) 
(छ) जीआईएस आिाररत अपराि मानिचत्र्  

 
3.2 घटक/असभनि घटक, जहाां अन्    रर ोजनांां/् कीममे के साथ असभसर  सांभि है   सुरक्षक्षत शिर 
पररयोजनाओं क  हियान्द् वयन क  िौरान राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों स  यि अप क्षक्षत िै हक व  सुरक्षक्षत शिर 
पररयोजनाओं क  िनम् निलक्षखत टटकों में शिरों में चलाई जा रिी अन्द् य पररयोजनाओं/ कीमों, जैस   माटा िसटी 
पररयोजना अ वा  वच् छ भारत क  सा  अिभसर् की संभावना का पता लगाए :  
 

(क) मोबा ल हडवा स टिमानल  
(ख) आपात प्रत् युत् तर वािन  
(ग) फॉरैंिसक साक्ष् य संरामि् त ा िैंडिलंग सुवविाओं को सुदृढ़ बनाना  
(ट) सीसीटीवी िनगरानी, भंडार् आहि सहित कमांड त ा कंरोल कें र गितवविियां  
(ड.) सरचना प्रौ्ोिगकी अवसंरचना क  िलए नैटवहकिं ग त ा बैंडववड्   
(च) प्रवासी सिायता कें र - अ  ायी शयन कक्ष आहि 
(छ) सभी महिला पुिलस  ट शनों का सुदृढ़ीकर्  
 



3.3 राज्  मे/सांघ राज्   िे्मे द्वारा अ ने बजट से सहा ता-प्राप् त घटक    सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं में ऐस  
टटक िो सकत  िैं, क्षजनका िनिियन राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों द्वारा अपन  बजट स  हकया जा सकात िै । य्वप 
 न टटकों की संकल् पना िनभाया कोष क  अंतगात सुरक्षक्षत शिर पररयोजना क  एक भाग क  ूपप में की जा रिी 
िै ।  न टटकों को, क्षजन्द् िें उपयुाक् त पैरा 3.1 त ा 3.2 में शािमल निीं हकया जा सकता, राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों 
क  टटकों में शािमल हकया जा सकता िै और  नमें जनशक्षक् त खचा आहि भी शािमल िै ।  
 
4. सुरक्षित रहर  रर ोजनांां के  रर ाम  
 
4.1 सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं में वांछनीय परर्ाम महिलाओं को कम खतर  क  सावाजिनक   ानों पर 
आन -जान  में अििक सुवविा स  संबंिित िै । सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  मित् वपर्ा परर्ामों में, अन्द् य बातों 
क  सा -सा  िनम् निलक्षखत शािमल िैं :  
 

(क) परामशा त ा यौन अपरािों क  बार  में ररपोटा िजा करान  क  िलए महिलाओं की पुिलस  ट शनों  
तक पिंुच में ववृि (जैसा हक आगंतुकों की संख् या स   पष्ट ट िै) ।  

(ख) प्रात:काल और ि र रात तक सावाजिनक   लों का िौरा करन  में महिलाओं क  आत् मववश् वास में 
ववृि (आगंतुकों की संख् या स   पष्ट ट) ।  

(ग) शिरों में महिलाओं और बच् चों क  सा  यौन अपरािों में कमी ।  
(ट) ववपक्षत् त क  समय प्रितहिया व् यक् त करन  अ वा अपरािियों की खोज और पता लगान  में वविि 

प्रवतान अिभकर्ों की प्रितहिया समय में कमी ।  
(ड.) िनयिमत अंतराल पर ततृीय पक्ष अिभकर् द्वारा सुरक्षा संबिंी संवीक्षा ।  

  
5. सुरक्षित रहर  रर ोजना ांं का मूल  ाांकन और अनुमोिन  
 
5.1 सुरक्षक्षत शिर, ववश षकर महिलाओं और बच् चों की सुरक्षा क  संिभा में एक ववकिसत िो रिी संकल् पना 
िै, क्षजसक  िलए वैक्षश् वक आिार पर मानक अभी पररभावषत हकए जान  िैं जबहक न्द् यायमरिता वमाा की ररपोटा 
सहित अन क ररपोटें उपलब् ि िैं, क्षजनमें महिलाओं की सुरक्षा बढ़ान  क  िलए ि श में नागररक सुवविाओं, सुरक्षा 
त ा वविि प्रवतान तंत्र में सिुार हकए जान  पर बल हिया गया िै, ल हकन प्रत् य क शिर में किमयों का पता 
लगान  क  िलए वविशष्ट ट आवश् यकताओं का मामला एक ऐसा ववषय िै, क्षजसपर सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  
िलए योजना तैयार करत  समय ववचार हकया जाना चाहिए ।  स बात को ध् यान में रखत  िुए गिृ मंत्रालय न  
िनभाया कोष क  अंतगात सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  हियान्द् वयन में त जी लान  की पिल की िै ।  स 
दृक्षष्ट टको् में सुरक्षक्षत शिरों क  िलए अिनवाया मानक िनिााररत करन  की बजाय (जो हक मौजरिा सुरक्षक्षत शिर 
पररयोजनाओं का अनुभव प्राप् त करन  क  पश् चात भववष्ट य में हकया जाएगा), राज् यों/संट राज् य क्ष त्रों को अपनी-
अपनी अवश् यकताओं को ध् यान में रखत  िुए अपन  प्र ताव प्र तुत करन  क  िलए किा गया िै ।  
 
5.2  राज् यों / संट राज् य क्ष त्रों स  प्राप् त सुरक्षक्षत शिर क  िलए पररयोजना प्र तावों की छानबीन महिला एवं 
बाल ववकास मंत्रालय, शिरी ववकास मंत्रालय,  लैक् रािनकी सरचना एवं प्रौ्ोिगकी मंत्रालय, पुिलस ववभाग त ा 
गैर-सरकारी संगठनों क  प्रितिनिियों सहित संयुक् त सिचव, गिृ मंत्रालय की अध् यक्षता में एक उप-सिमित द्वारा 
गिृ मंत्रालय में की जाएगी । उप-सिमित पररयोजना प्र तावों पर अपनी िसफाररशें महिला एवं बाल ववकास 
मंत्रालय, शिरी ववकास मंत्रालय,  लैक् रािनकी सरचना एवं प्रौ्ोिगकी मतं्रालय, सड़क पररविन एवं राजमागा 
मंत्रालय, बीपीआर एंड डी त ा िसववल सोसा हटयों क  प्रितिनिियों सहित क न्द् रीय गिृ सिचव की अध् यक्षता 
वाली एक संचालन सिमित को मरल् यांकन क  िलए प्र तुत कर गी ।  



5.3  मरल् यांकन क  बाि गिृ मंत्रालय में संचालन सिमित की िसफाररशें िनभाया फंड क  हिशा-िनिेशों की शतों 
क  अनुसार महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय में अििकाररत सिमित को मरल् यांकन क  िलए भ जी जाएंगी । 
कि त सिमित स  सुरक्षक्षत शिर पररयोजना का अनुमोिन िो जान  क  उपरांत गिृ मंत्रालय ईएफसी/एसएफसी, 
जैसा भी मामला िो, की मंजररी क  बाि सक्षम प्राििकारी स  आवश् यक  वीकृित ल गा और  वीकृित आि श जारी 
कर गा ।  
6.  सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  िलए ववत् त–पोष् 
 
6.1  सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  िलए ववत् त–पोष् िनभाया िनिियों क  माध् यम स  हकया जाएगा । 
पररयोजना क  िलए िनिि क न्द् र त ा वविान सभा वाल  संट राज् य क्ष त्रों सहित राज् यों में िमश: 60:40 क  
अनुपात में श यर की जाएगी । त ावप, उत् तर परववी  राज् यों और पिाड़ी क्ष त्रों वाल  राज् यों (हिमाचल प्रि श,जम् मर 
एवं कश् मीर, उत् तराखंड) क  मामल  में िनिियां 90:10 क  अनुपात में श यर की जाएंगी । वबना अपनी वविान 
सभा वाल  संट राज् य क्ष त्रों  क  मामल  में  ववत् त पोष् शत-प्रितशत क न्द् र सरकार द्वारा हकया जाएगा ।  
 
6.2  राज् यों / संट राज् य क्ष त्रों को पररयोजना क  िलए िनिियों का क न्द् रीय श यर, ईएफसी/एसएफसी की 
िसफाररश (शों) क  बाि क न्द् र  तर पर सक्षम अििकारी क  अनुमोिन क  बाि सिायता अनुिान क  ूपप में जारी 
हकया जाएगा । सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  िलए पररयोजना शुूप करन  ि तु उप करों / सामरामी की अििप्राित 
की आवश् यकता िनिमत् त परंजीगत व् यय का अििकांश टटक िोन  क  तथ् य पर ववचार करत  िुए पररयोजना क  
िलए िनिियां िनम् नानुसार िनमुाक् त की जाएंगी :  
 
i . पिली हकश् त – कुल अनुमोहित पररयोजना िनिियों का 67% या पिली हकश् त क  ूपप में राज् य द्वारा 

मांगी गई िनिियों की कुल रािश राज् यों / संट राज् य क्ष त्रों को एडवांस में जारी की जाएगी ।  
i i . िरसरी हकश् त - कुल पररयोजना िनिियों का 28% या तीसरी हकश् त टटान  क  बाि श ष पररयोजना िनिि, 

जो भी कम िो, राज् यों / सटं राज् य क्ष त्रों को पिली हकश् त क  ूपप में िनमुाक् त िनिियों क  60% रािश 
उपयोग कर ल न  पर िनमुाक् त की जाएगी ।  

i i i . तीसरी हकश् त – राज् यों / संट राज् य क्ष त्रों को पररयोजना क  िलए िनिियों की 5% रािश, पररयोजना क  
िलए िनमुाक् त कुल िनिियों की 90% रािश उपयोग कर ल न  सहित मरल् यांकन अध् ययन ररपोटा (जैसाहक 
नीच  खंड 8 में वक्ष्ात िै) गिृ मंत्रालय को प्र तुत करन  पर ररलीज़ की जाएगी । 

 
6.3    ानीय जूपरतों त ा आवश् यकताओं को पररा करन  क  िलए राज् य पररयोजना िनिियों की 25% रािश 
फ्ल क् सी-फंड टटक क  ूपप में उपयोग कर सकत  िैं (व् यय ववभाग, ववत् त मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा जारी 
फ्ल क् सी-फंड पर हिशा-िनिेशों की एक प्रित पररिशष्ट ट-1 पर संलग् न िै) ।  
 
6.4 प्रत् य क राज् य / संट राज् य क्ष त्र यि सुिनक्षचितत कर गा हक वि राज् य / संट राज् य क्ष त्र में िनिााररत 
प्रहिया की शतों क  अनुसार सुरक्षक्षत शिर पररयोजना क  िलए अििप्राित का पारिशवी  एवं  वच् छ तरीक  का 
पालन कर गा ।  
 
6.5  प्रत् य क राज् य / संट राज् य क्ष त्र क न्द् र स  प्राप् त पररयोजना िनिि क  िलए उपयोिगता प्रमा्-पत्र 
पररिशष्ट ट-2 पर संलग् न जीएफआर 2017 क  िनयम 239 की शतों क  अनुसार प्राूपप जीएफआर 12-सी में 
वावषाक आिार पर प्र तुत कर गा ।  
 
7.  सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  कायाान्द् वयन की मॉिनटररंग  



7.1  राज् य  तरीय सववोचच् च सिमित : राज् य / संट राज् य क्ष त्र पररयोजना क  कायाान्द् वयन त ा मॉिनटररंग क  
िलए एक सववोचच् च सिमित का गठन कर गा क्षजसक  अध् यक्ष सिचव िोंग  त ा  समें सिचव,गिृ ववभाग, नगर 
पुिलस आयुक् त / नगर िनगम आयुक् त, राज् य नोडल / संबंिित ववभागों,क्षजनकी काया मिों को अनुमोहित 
सुरक्षक्षत शिर पररयोजना में िलया जा रिा िै, स  प्रितिनिि शािमल िोंग  । राज् य / संट राज् य क्ष त्र महिला एवं 
बाल ववकास मंत्रालय त ा गिृ मंत्रालय स  भी प्रितिनिि आमंवत्रत कर सकत  िैं ।राज् य /संट राज् य क्ष त्र मािसक 
आिार पर सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  कायाान्द् वयन की िनगरानी कर सकत  िैं त ा महिला एवं बाल ववकास 
मंत्रालय और गिृ मंत्रालय को ररपोटा साझा कर सकत  िैं । सकृ्षजत एवं   ावपत परर-सम् पवययों की प्रगित पर 
ब् योर  गिृ मंत्रालय द्वारा   ावपत सुरक्षक्षत शिर कायाान्द् वयन िनगरानी पोटाल पर अपलोड हकए जाएंग  ।  
     
7.2  क न्द् र  तरीय सिमितयां : महिला एव ंबाल ववकास मंत्रालय न  सिचव, महिला एव ंबाल ववकास मंत्रालय 
की अध् यक्षता में िनभाया िनिि पर अििकाररयों की एक अििकार-प्राप् त सिमित का गठन हकया िै । यि 
सिमित प्रगित त ा पररयोजना क  िलए जारी की गई िनिि की िनयिमत िनगरानी कर गी । गिृ मंत्रालय में 
महिला सुरक्षा प्रभाग संबंिित राज् य / संट राज् य क्ष त्रों स   न्द् पुट ल न  क  बाि सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं में 
प्रगित पर अििकार प्राप् त सिमित को अ्तन क्ष ित स  अवगत कराएगा ।   
 
7.3  ल खा परीक्षा : सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं स  सबंंिित ल खांकन ररकाडा त ा संबंिित ि ताव ज 
सांववििक ल खा परीक्षा त ा गिृ मंत्रालय की आंतररक ल खा परीक्षा क  अिीन िो सकत  िैं । राज् य सरकार 
आवश् यक िोन  पर ऐसी ल खा परीक्षा क  िलए सभी सरचना एवं ररकाडा उपलब् ि कराएगी ।  
 
8. सुरक्षक्षत शिर पररयोजनाओं क  परर्ामों का मरल् यांकन 
 
8.1  राज् य उपयुाक् त पैरा 4.1 में हिए गए पैरामीटरों पर या राज् य / संट राज् य क्ष त्र क  िन्ाय क  अनुसार 
हकसी अन्द् य अितररक् त पैरामीटर पर पररयोजना क  परर्ामों का  वतंत्र ततृीय पक्ष मरल् यांकन कराएगा । राज् य 
गिृ मंत्रालय क  समुिचत अनुमोिन स  आवश् यक िोन  पर हकसी मध् याविि सुिार क  िलए पररयोजना क  
कायाान्द् वयन का मध् याविि मरल् यांकन भी करेंग  ।   



फ. नं. 55(5)/पीएफ-।।/2011 
ववत् त मंत्रालय 
व् यय ववभाग 

योजना ववत् त-।। प्रभाग 
नई हिल् ली, 06 िसतम् बर, 2016  

का ातल  ज्ञा न 
विष    क द्री  प्रा ोक्षजत ् कीममे म  लैलैक् सी फ   के सलए किरा सनिेर 

 
उपयुाक् त ववषय पर  स मंत्रालय क  06 जनवरी, 2014 क  समसंख् यक कायाालय ्ापन की ओर सबका 

ध् यान हिलाया जाता िै।  समें किा गया  ा हक कानरनी तौर पर  सस  छर ट प्राप् त अ वा जिां पररा अ वा 
आंिशक बजटीय आवंटन िी फ्लैक् सीबल न िो, को छोड़कर कें रीय मंत्रालय कें रीय तौर पर प्रायोक्षजत प्रत् य क 
 कीम क  िलए आवंहटत रािश क  10 प्रितशत बजट को फ्लैक् सी फंड क  ूपप में उपलब् ि कराऐंग ।  

 
2. मुख् य मंवत्रयों क  उप समरि त ा परामशािाताओं और अन्द् य संबंिित पक्षों की िसफाररशों क  आिार पर नीित 
आयोग न  17 अग त, 2016 क  अपन  कायाालय ्ापन संख् या ओ-11013/02/2015-सीएसएस एंड सीएमसी क  
द्वारा सीएसएस क  योक्षक् तकीकर् क  िलए कितपय हिशािनिेश जारी हकए िैं। कि त कायाालय ्ापन क  पैरा 6 
क  अनुसार प्रत् य क सीएसएस में उपलब् ि फ्लैक् सी फंड को राज् यों त ा संट राज् य क्ष त्रों क  िलए प्रत् य क  कीम 
क  अंतगात समराम वावषाक आवंटन क  िमश: 10 प्रितशत स  15 प्रितशत त ा संट राज् य क्ष त्रों क  िलए 30 
प्रितशत क  मौजरिा  तर स  सरंामहित हकया जाएगा।  
 
3. य  हििायतें कें रीय तौर पर प्रायोक्षजत सभी  कीमों पर लागर िोंगी।  नस  िसफा  कानरनी तौर पर लागर  कीमों 
(य ा मनर गा) अ वा जिां पररा अ वा आंिशक बजटीय आवंटन िी फ्लैक् सीबल िो (जैस  राष्ट रीय कृवष ववकास 
योजना, सीमा क्ष त्र ववकास कायािम, श् यामाप्रसाि मुखजवी  रबान िमशन आहि) को छर ट िोगी।  स ववभाग क  
कायाालय ्ापन नं. 55(5)/पीएफ-।।/2011, हिनांक 06 जनवरी, 2014 क  मुख् य प्राविान  स प्रकार िैं:- 
 
उदेेशश्    
 
4. कें रीय तौर पर प्रायोक्षजत  कीमों में फ्लैक् सी फंड टटक का उपयोग नीच  िलख  उद्द श् यों क  िलए हकया जा 
सकता िै:-  

I .   ानीय आवश् यकताओं और जूपरतों क  मद्द नजर हकसी भी िनहिाष्ट ट  कीम क  समराम उद्द श् यों क  अंतगात 
उप-शीषा क   तर पर राज् यों को फ्लैक् सीवबिलटी (नमनीयता) उपलब् ि कराना। 

I I . हकसी भी िनहिाष्ट ट  कीम क  समराम उद्द श् यों क  अंतगात उप-शीषा क   तर पर िक्षता में सिुार लान  की 
दृक्षष्ट ट स  नवोन्द्म षी प्रयोग को बढ़ावा ि ना।  

I I I . प्राकृितक आपिाओें की क्ष  ित में उपशमन त ा पुनाबिाली जैसी गितवविियों को चलान  अ वा 
आन्द् तररक सुरक्षा गड़बहड़यों स  प्रभाववत क्ष त्र क    ानीय जूपरतों को पररा करना। 

 
सनसि आिांटन तथा अनुमोिन  
 
5. राज् य, यहि चािें तो हकसी भी कें रीय प्रायोक्षजत  कीम (क्षजसमें कें रीय त ा राज् य का श यर हकसी ववत् त वषा 
में हिया जाता िै) क  25 प्रितशत बजटीय आवंटन को फ्लैक् सी फंड क  ूपप में अिभिचक्षन्द् ित कर सकत  िैं और 



 न्द् िें अनुमोहित  कीमों क  समराम उद्द श् यों और प्रयोजनों स  जुड़  नवाचारों अ वा टटकों और हकसी अन्द् य उप-
 कीमों पर खचा कर सकत  िैं।  
 
6. फ्लैक् सी फंड सुवविा का लाभ उठान  वाल  राज् य को  वीकृित पररयोजनाओं अ वा फ्लैक् सी फंड टटक क  
अंतगात गितवविियों क  िलए आरक वीवाई की तजा पर िी एक राज् य  तरीय  वीकृित सिमित (एसएलएससी) 
गहठत करनी िोगी। त ावप हकसी भी कें रीय  कीम क  अंतगात फ्लैक् सी फंड सुवविा िािसल करन  क  िलए 
एसएलएससी क  गठन में संबि मंत्रालय की सिभािगता अिनवाया िोगी।  
 
7. यि ध् यान रखें हकसी भी कें रीय प्रायोक्षजत  कीम का नाम, उसका संक्षक्षप् त ूपप उसका प्रतीक िचन्द् ि (लोगो) 
और उसकी अन्द् य सभी मित् वपर्ा ववश षताएं फ्लैक् सी फंड टटक क  अंतगात अक्षु् रिनी चाहिए। यहि राज् य 
सरकार हकसी भी प्रमुख ववश षता में कोई बिलाव लाती िै तो  स  कीम में कें रीय अंशिान की बात पररी तरि 
स  खत् म िो जाती िै और  स तरि यि फ्लैक् सी फंड टटक पररी तरि स  राज् य  कीम बन जाती िै।  
 
लैलैक् सी फां   का उ  ोग  
 
8. फ्लैक् सी फंड मौजरिा कें रीय प्रायोक्षजत  कीमों का एक हि सा बना रि गा। यि और  सक  टटक हकसी  कीम, 
सब- कीम क   तर पर प्रचािलत बन  रिेंग  हकंतु अम् बरैला कायािमों में  सका उपयोग निीं हकया जा सक गा। 
उिािर्ा ा प्रा िमक िशक्षा  कीम क  अंतगात नए नवोन्द् म षी टटकों क  िनमाा् क  िलए  सका उपयोग िो 
सकता िै। ल हकन प्रा िमक िशक्षा िनिियों को उच् च िशक्षा या हकसी अन्द् य क्ष त्र में लगान  का काया  समें निीं 
हकया जा सकता। त ावप परर्ामों की प्रभावोत् पािकता और उनक  असर को बढ़ान , उनमें सुिार लान  क  िलए 
हकसी अम् बरैला कायािम क  अंतगात वविभन्द् न  कीमों क  अिभमुखीकर् क  िलए फ्लैक् सी फंड क    त माल की 
अनुमित िी जा सकती िै। उिािर् क  िलए आगंनवाड़ी स वाओं को सुिारन  क  सा -सा  माततृ् व लाभों क  
प्रसार त ा  वा थ् य ि खभाल क  िलए पोषािार िमशन का उपयोग हकया जा सकता िै और प्रा िमक, माध् यिमक 
त ा क्ष त्रीय  तर पर  वा थ् य ि खभाल स वा की मात्रा क  वव तार में  वा थ् य स वा न टवका  का उपयोग हकया 
जा सकता िै।  
 
9. यि भी ध् यान रखा जाए हक फ्लैक् सी फंड का उद्द श् य राज् यों को   ानीय जूपरतों को पररा करन  में सक्षम 
बनाना और कें रीय प्रायोक्षजत  कीमों द्वारा कवर हकए गए कायों को पररा करना िै। राज् य सरकार की िनतान्द् त 
िनजी और राज् य  तरीय  कीमों क  िलए  स फंड का   त माल न हकया जाए।  सका उपयोग सरकारी 
अििकाररयों क  िलए आवास बनान / सरकारी कायाालयों की मरम् मत/ िनमाा्, सामान्द् य प्रचार, वािनोंकी खरीि/ 
कायाालय फनवी चर की खरीि, ड्यरर बल/नॉन डयरर बल उपभोक् ता सामानों क  ववतर् - सरकारी कमाचाररयों को 
पाररश्रिमक/पुर कार ि न  जैस  अनउत् पािक कायों क  िलए फ्लैक् सी फंड का   त माल न हकया जाए।   
 
मॉनीटररांग, मूल  ाांकन तथा लखेा  रीिा  
 
10. मौजरिा एम16 में ववश ष ूपप स  तैयार हकए गए मॉडयरल को जोड़ा गया िै, क्षजसस  हक फ्लैक् सी फंड क  
उपयोग की व ब-आिाररत सरचना िी जाए।  स सरचना में आउटकम (मध् यम अविि), आउटपुट (लटु अविि) 
 स सरचना का अिनवाया हि सा िोना चाहिए।  सक  सा  िी फ्लैक् सी फंड क  उपयोग की त वीरें/फोटो भी 
शािमल िोनी चाहिए ताहक परर  राज् य में  स खचा में बरती गई ईमानिारी और पारििशाता को सुिनक्षश् चत हकया 
जा सक ।  
 



11. फ्लैक् सी फंड का मरल् यांकन मौजरिा मरल् यांकन ततं्र, जो मंत्रालयों, नीित आयोग और  वायत् त तीसरी पाहटायों 
क  द्वारा ववििवत मान्द् य िै, द्वारा हकया जाना चाहिए।  स मरल् यांकन क  िलए िनयम और शतें  स तरीक  स  
तैयार की जाएं हक  कीम स  प्राप् त िोन  वाल  सभी नतीज  त ा फ्लैक् सी फंड क  परर्ामों को मापनीय, ग्नीय 
और  पष्ट ट ूपप स  िचक्षन्द् ित हकया जा सक । 
 
12. प्रत् य क कें रीय  कीम क  अंतगात फ्लैक् सी फंड मौजरिा कें रीय प्रायोक्षजत  कीमों क  समान ल खा परीक्षा 
अप क्षाओं क  अिीन िोगा, क्षजसमें िनयंत्रक एवं मिाल खा परीक्षक द्वारा की जान  वाली ल खा परीक्षा भी शािमल 
िोगी।  
 
13. य  हिशा-िनिेश ववत् त मंत्री क  अनुमोिन स  जारी हकए गए िैं त ा  न्द् िें तत् काल प्रभाव स  लागर हकया जाता 
िै।  
 
 

(ि.)  
(अरुक्ष्श चावला)  

संयुक् त सिचव, भारत सरकार  
1. सिचव सभी ववभाग/मंत्रालय भारत सरकार  
2. मुख् य सिचव, सभी राज् य/संट राज् य क्ष त्र  

                
      
                



 


